

Маргулан А.С.¹

*¹PHD-докторант Института Востоковедения им. Р.Б. Сулейменова
г. Алматы, Казахстан*

ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕРМИНОЛОГИЯ, В КОНТЕКСТЕ ИЗУЧЕНИЯ ПОНЯТИЙ: «УЛУС ДЖУЧИ» И «ЗОЛОТАЯ ОРДА»

Аннотация

В процессе изучения истории образования империи Чингисхана и разделения ее на отдельные составные части – улусы, нередко возникает необходимость четкого разграничения понятий «Улус Джучи» и «Золотая орда». Так повелось, что многие исследователи ошибочно оценивают период существования и географические границы Золотой орды, преувеличивая ее значимость в сравнении с Улусом Джучи. В то время, как Улус Джучи оценивают в более конкретном отношении.

В данной статье показывается форма государственного устройства Улуса Джучи в потоке истории, как средневекового государства империи великого Чингисхана, в параллели с употреблением названия «Золотой орды», государства основанного сыном Джучи – Бату ханом, в качестве исторического термина, используемого в зарубежной историографии учеными России и Западной Европы с середины XVI века.

Ключевые слова: Империя Чингисхана, Улус Джучи, Золотая орда, средневековые государства, Бату хан, историческая терминология.

Маргулан А.С.¹

*¹Р.Б. Сулейменов атындағы Шығыстану Институтының PHD-докторанты
Алматы қ., Қазақстан*

«ЖОШЫ ҰЛЫСЫ» ЖӘНЕ «АЛТЫН ОРДА» ТҮСІНІКТЕРІН ЗЕРТТЕУ ТҮРҒЫСЫНДАҒЫ ТАРИХИ ТЕРМИНОЛОГИЯ

Аннотация

Шыңғысхан империясының пайда болуы мен жекелеген ұлыстарға бөлінуін тарихы зерттеу барысында «Жошы ұлысы» мен «Алтын орда» түсініктерінің аражігін ажырату қажеттілігі туындайды. Көптеген зерттеушілер Алтын орда болған кезең мен оның географиялық шекаралары жайлы болжамды бағалаумен қателесіп, оны Жошы ұлысымен салыстырғанда маңызын тым әсірелеп көрсетеді. Ал Жошы ұлысын әлдеқайда дәл деректермен бағалауға тырысады.

Бұл мақалада тарих ағынындағы Жошы ұлысының ұлы Шыңғысхан империясының орта ғасырдағы мұрагері ретіндегі мемлекеттік құрылым формасы сипатталады, сонымен қатар Жошының ұлы Бату хан негізін қалаған «Алтын орда» атауының XVI ғасырдың ортасында Ресей мен Батыс Европа ғалымдарының жазбаларда тарихи термин ретінде бір қатарда қолданылуы қарастырылды.

Кілт сөздер: Шыңғысхан империясы, Жошы ұлысы, Алтын орда, орта ғасырлық мемлекеттер, Бату хан, тарихи терминология.

Margulan A. S.¹

*¹PHD- student of the R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies
Almaty, Kazakhstan*

HISTORICAL TERMINOLOGY, IN THE CONTEXT OF STUDYING THE CONCEPTS: «ULUS JUCHI» AND «GOLDEN HORDE»

In the process of studying the history of the formation of the Empire of Genghis Khan and separation into separate components - uluses, often need for a clear definition of the concepts «Ulus Juchi» and «Golden Horde». It is common cause, that many researchers mistakenly estimate the period of existence and geographical boundaries of the Golden Horde. They are exaggerating its significance in comparison with the Ulus Juchi. While the Juchi Ulus is evaluated in a more specific way.

This article shows the form of government of the ulus of Jochi in the flow of history, as a medieval state of the Empire of the great Genghis Khan, state founded by the son of Jochi – Batu Khan, as a historical term used in foreign historiography by scientists in Russia and Western Europe since the middle of the XVI century.

Keywords: Genghis Khan Empire, Juchi ulus, Golden Horde, medieval States, Batu Khan, historical terminology.

Возникновение Улуса Джучи принято отсчитывать с момента проведения первым сыном Чингисхана удачного похода на народы Западной Сибири в 1207-08 годах и завоевания «лесных народов» современных бурят. С того времени монгольский владыка выделил своему старшему сыну первый земельный надел, располагавшийся в местностях Северо-Западного Казахстана и Западной Сибири. Укрепление Улуса Джучи ознаменовано фактическим разделением империи Чингисхана между наследниками. В 1224 г., Чингисхан разделил свою великую империю между сыновьями – Джучи, Чагатаем, Угэдэем и Тулуем, таким образом, придав более четкие границы, первому образованному Улусу – Улусу Джучи [1, с. 40].

Так, основателем Улуса Джучи является непосредственно старший сын Чингисхана от его старшей жены Бортэ. Именем, которого был назван Улус.

В 1227 году правитель Джучи умер, через полгода скончался и сам Чингисхан. К тому времени, Улус стал подразделяться на правое и левое крыло. Левое крыло включало земли восточного Дешт-и-Кыпчака и носило название Синяя (Кок) орда. В Кок орде правил старший сын Джучи – Орда-Еджен. Правое крыло Улуса охватывало земли западного и северного Дешт-и-Кыпчака, вплоть до завоеванных земель Западной Европы и называлось Белая (Ак) Орда. Правителем Ак орды был второй сын Джучи – хан Бату (Батый) [2, с. 62].

В 1229 году на всеобщем курултае правителем монгольской империи был избран Угэдэй, после чего Бату предпочел остаться при нем, и не ехать в родной улус. Совместно с Угэдэем, Бату участвовал с 1230-34 г., в боевых походах против династии Цзинь, показав на деле преданность своему дяде. В 1235 г. Угэдэй выделил для своего племянника округ Пинъянфу в провинции Шаньси, с правом сбора дани с местного китайского населения. С 1236 года хан Бату, вернувшись в Ак Орду стал активно участвовать в имперской политике монголов. [3, с. 13]

В 1237 г. Бату хан вторгся в столицу волжских булгар Булгэр, и взял в плен вождя куманов Бачмана. С этого момента началось вторжение монголов в русские княжества, так, рязанский князь был разбит под Воронежом, а в 1237 г. под натиском войска хана Батыя пали Москва и Коломна. Подвергся разграблению также город Владимир в 1238 г., затем Ростов и Ярославль. Монголы взяли штурмом города Торжок, Козельск, Переяславль и Чернигов. Куманы стали переселять на земли Венгрии, вслед за ними Бату из Галиции, прошел через Карпаты и поспешил к столице Венгрии город Офен, а затем ордынская конница вторглась в Польшу, и через Верхнюю Селезию в долину реки Рейна взяли крепость Бреслау. Таким образом, к 40-м годам XIII века монголы достигли земель Средней Германии. [4, с. 38]

Еще одним судьбоносным событием в истории завоевательной политики хана Бату, стала смерть великого хана Угэдэя – 11 декабря 1241 г. Данный факт подтолкнул военачальника совершить по европейским городам в Албанию и Сербию. Болгария стала выплачивать дань

монгольским ханам, что подтверждается Вильгельмом фон Рубруком в 1253-1254 годах. Монголы продвигались на Запад до крайнего города Мейсен, после завоевания которого далее двигаться они не решились, а Европа не смогла оказать согласованного сопротивления. Позже хан Батый не стал продвигаться с войском на Запад, он осел на берегах Волги, образовав свое легендарное государство Золотую Орду.

В 1251 году состоялся курултай, на котором новым ханом монголов был выбран Мункэ. Хан Бату поддержан нового престолонаследника, посетив старую столицу Каракорум, в свою очередь Мункэ признал за ханом Бату право контролировать земли Руси, Северного Кавказа, завоеванные земли были заново перераспределены между наследниками.

Как человек своего времени хан Бату был знаком с Александром Невским, первая их встреча состоялась еще в 1247 году, а в 1252 году, вернувшись в свои владения на Западе, Бату хан разбил князя Андрей Ярославич, престол которого был воздвигнут Александр Невский, плативший исправно дань монголам. [5, с 24]

В 1254 г. Бату-хан перенес столицу своего государства в Нижнее Поволжье, основав город Сарай-Бату (ныне Астраханская область, село Селитренное). Император Монке ввел обязательство выплаты по налогам, которая началось зимой 1254-1255 гг. В 1255 году хан Бату, заложив основы империи Золотая Орда, умер в столице Сарай-Бату.

Хан Бату был одним из ярчайших представителей монгольской элиты, именно он основал мощное государство Золотая Орда, которая вела имперскую политику по отношению к городам России и Западной Европы. Русские летописцы описывали хана Бату как жестокого тирана, порабовавшего мирное население, от руки которого они несли несправедливые наказания. В то время как тюркская и монгольская знать оценивала его как сильного правителя, ловкого и умного стратега, и справедливого человека. Кыпчакское государственное образование было создано с наименьшим применением силы, отмечается, что монголы не вели кровопролитных войн, вырезая все местное население. Напротив, города и села присоединялись к монгольскому государству того времени без особых кровопролитий, при том как местное население лишь выплачивало дань.

Фактическое создание государства Золотой орды совпадает со временем проведения завоевательной и колониальной политики хана Бату – 1247 г. Государство протянулось от Алтая на Востоке до Дуная на Западе, включало земли Кавказа на юге, а на севере охватывало города Калугу и Тулу, таким образом подчинив себе Центральную Россию. [6, с 32] Государство хана Бату, все еще входило в Улус Джучи, и также подразделялось на 4 территориально-административные единицы, с центрами в Хорезме, Сарае, Крыму, и Дешт-и-Кипчаке. Великую Золотую орду составляли около 100 городов, в одном только Сарай-Бату проживало сто тысяч человек. Средневековые города не имели стен, многочисленная конница оберегала жителей от нападений со стороны вражеских соседей. Хана окружали многочисленные помощники и соратники беклярбеки, которые выполняли функции командующих армией, а также визири главы казначейства.

После смерти Бату хана, государством стал управлять его сын Сартак, который умер через полгода, после получения одобрения у Мункэ. Сартак вел дружественные отношения с христианами, после его вошел на престол хан Берке. [7, с. 43] Брат Бату – Берке хан, из политических соображений принял ислам, что помогло хану привлечь на свою сторону арабоязычных ремесленников и торговцев из Средней Азии. В 1266 году государство Золотая орда, становится полностью независимой от монгольской империи и проводит собственную политику независимого государства. [8, с 54]

Таким образом, при тщательном изучении отечественной истории, в том числе по восточным рукописям, можно отчетливо увидеть, что применение терминологии «Улус Джучи» и «Золотая орда», относится к государственным образованиям, разного периода. Улусом Джучи назывались обширные территории, включавшие как Алтай, так и Западную Сибирь, включали как Кок орду, так и Ак Орду. В то же время термин «Золотая орда» применялся отдельно к имперскому государству, созданного ханом Бату, умело проводившего свою могущественную завоевательную политику, земли которого простирались аж до Западной Европы. В то же время Улус Джучи («Улуг улус») существовал изначально, с момента своего образования в качестве отдельного государства, а наименование «Золотая орда» возникло в зарубежной историографии только в 1566 г., при упоминании его в книге «Казанская история», когда само государство уже перестало существовать.

Список использованной литературы:

- 1 Абусеитова М.Х. (сост.) *История Казахстана в персидских источниках. Том 4. Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды* – Алматы: Дайк-Пресс, – 2006. – 620 с.
- 2 Почекаев Р.Ю. *Цари ордынские. Биографии ханов и правителей Золотой Орды 2-е изд., испр. и доп.* – СПб.: Евразия, 2012. – 455 с.
- 3 Почекаев Р.Ю. *Золотая Орда история в имперском контексте.* – СПб.: Наука, 2017. – 206 с.
- 4 Шпулер Б. *Золотая Орда. Монголы на Руси. 1223-1502 / пер. с нем. С.Ю. Чупрова.* – М.: ЗАО Центрполиграф, 2019. – 415 с.
- 5 Хакимов Р.С., Фаверо М.Д. (ред.) *Золотая Орда в мировой истории / Коллективная монография.* – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2016. – 968 с.
- 6 Тrepавлов В.В. (науч. ред.) *Краткая история Золотой Орды и татарских ханств. К 750-летию Золотой Орды.* – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2019. – 136 с.
- 7 Шамильоглу Ю. *Племенная политика и социальное устройство в Золотой Орде.* – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2019. – 260 с.
- 8 Тизенгаузен В.Г. *Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Том I* – СПб. – 1884. – 588 с.

References:

- 1 Abuseitova M. Kh. (comp.) *History of Kazakhstan in Persian sources. Volume 4. Collection of materials related to the history of the Golden Horde-Almaty: Daik-Press, - 2006. - 620 p.*
- 2 Pochekaev R. Yu. *Tsars of the Horde. Biographies of the khans and rulers of the Golden Horde 2nd ed., ispr. and add. - St. Petersburg: Eurasia, 2012. - 455 p.*
- 3 Pochekaev R. Yu. *The Golden Horde history in the Imperial context. - St. Petersburg: Nauka, 2017. - 206 p.*
- 4 Spuler B. *The Golden Horde. Mongols in Russia. 1223-1502 / trans. from the German S. Yu. Chuprov. - M.: ZAO Tsentrpoligraf, 2019 – - 415 p.*
- 5 Khakimov R. S., Favero M. D. (eds.) *The Golden Horde in World History / Collective monograph. - Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 2016. - 968 p.*
- 6 Trepavlov V. V. (scientific ed.) *A brief history of the Golden Horde and the Tatar Khanates. To the 750th anniversary of the Golden Horde. - Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 2019. - 136 p.*
- 7 Shamiloglu Yu. *Tribal politics and social structure in the Golden Horde. - Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 2019. - 260 p.*
- 8 Tiesenhausen V. G. *Collection of materials related to the history of the Golden Horde. Volume I- St. Petersburg. - 1884 – - 588 p.*